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SZEKELY-UDYÄRHELY
AZ ÖDYARHELYMBGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSDTH-PÁRT LAPJA

z= A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY T A B S A S A G“ HIVATALOS KÖZLÖNYE =

Vtigjflitm h.tfliiklnt kétszer: vasárnap ás ostitnrtöknn.

előfizetési Arak :

lypsz evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
japok, gazdasági egyleti tagak és községi elöljárók egész évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapj k.

Taleforszám 15. Eg, példány 10 fillér. ' Telefonszám 15.

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAiOUNOS :

BETEOH 2F-Á. Zu
FELELŐS SZERKESZTŐ: FŐMUNKATARS:

SZÁSZ ENDRE FÜLEI SZÁRTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSED és KIADÓHIVATAL :

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetó~ek és elő­
fizetések küldendők. — Kéziratokat vissza nem ad ink.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyllt-tér so a I K.

A nyilt-tér és hirdetések dija előre fizetendők.

M. klr. postatakarékpénztár! oheque-stámla 10,489. szám.

Miért vagyunk
szegények?

(Gy.) Gyakran gondolkozóba 
esem, hogy miért nem halad 
e megyében sem íkis, sem na­
gyobb birtokos, sem iparos, sem 
kereskedő. Szegénység és fá­
sultság jellemzi általában min- 
deníket. Bizalmatlanok vagyunk 
jövőnk iránt, mert eltekintve 
egyes kivételes esetektől becsü­
letes munkával és törekvéssel 
nem tudjuk azt biztosítani, nem 
tudunk sikert elérni.

A három tényező, t. i. föld­
műves, iparos és kereskedő any- 
nyira szükséges öszszetartása a 
lehető leglazább, egymást ellen­
ségének tekinti és azon tévhit­
ben van, hogy „a másiknak 
megrövidítése, becsapása, az én 
hasznom“.

Iparunk fejletlen, hátrama­
radott, igényeinket ki nem elé­
gítő. Kereskedelmünk egyoldalú, 
kivitel ugyszólva semmi, a be­
hozatali cikkek dominálnak, me­
lyek azonban drágák és rosz- 
szak.

De hogy is várhassuk ez 
utóbb említett két tényezőnek 
emelkedését oly káros gazda­
sági politikával, mely még ezidö- 
szerint is lenyűgöz minket és a 
melyet oly hirtelen többszörö­
sen erősebb kormány és parla­
ment sem lenne képes máról 
holnapra megváltoztatni. Hogyan 
várjuk az ipar és kereskedelem 
fellendülését, ha az alaptényező 
a iöldmives gyenge, erőtlen, ki 
ha a földdel rendelkezik, de az 
annyira szükséges munkát és 
tökét nélkülözi.

Ha a földműves vagyonos és 
a. gazdaságba szükséges alapfel­
tételek rendelkezésére állanak 
elkerülhetlen ott, hegy az ipar 
és kereskedelem is lendületet 
ne kapjon.

Legelső feltétel tehát egy 
ilyen megyében, mint Udvar­
helymegye, minden factornak 
odahatni, hogy a földmivelés 
felvirágozzék.

Bámulatos mily közömbösek 
és érzéketlenek vagyunk érde­
keink iránt. Megilletödve hall­
gatom a gazdasági egyleti gyű­
léseken, hogy minő kis és sze­
gényes körben mozog. Boszan- 
kodva látom, hogy a székely 
kirendeltség minő nagy appará­
tussal és mily botrányosan cse­
kély tökével igyekszik a félmillió 
székelyt és most újabban ide­
csatolt ugyanannyi erdélyi ma­

gyar embert az Ígéret földére 
bevezetni. Megütközéssel figye­
lem a kormányok közömbös 
magatartását az erdélyi gazda­
sági érdekekkel szemben.

Mi szegények vagyunk s mint 
minden szegény ember csak a 
mát és a holnapot látjuk, meg­
elégszünk, ha ezekről gondos­
kodunk.

A gazdasági egyesület egész 
munkaerejét kimeríti, ha 200 
korona értékű kísérleti vető­
magot kioszt és évente egy 
bikakiállitást rendez. A székely 
kirendeltség vezetői, elösmerem, 
jobb sorsra érdemes buzgóság- 
gal igyekeznek a székelyt ki­
oktatni és az önsegélyre szók 
tatni, de ne feledjük, hogy nagy 
testnek a felemeléséhez nagy 
erő kell és ép ezért úgy a szé­
kely kirendeltség, mint a kor­
mány elhibázott munkát csinál.

Egy ilyen népnek, mint a 
székely, melynek szapora, al­
kalmazkodni tudó, munkasze- 
retö és mindenütt helyt álló 
természeténél fogva, hivatása 
Erdélyt magyarrá tenni, az 
anyagi erősödésére több gondot 
kell fordítani.

Földünk van, gazdag kaszá­
lóink, legelőink, hatalmas viz- 
eröink, de ezek jóformán ki­
használatlanul. Négyszögkilomé­
terenként alig jut két ember. 
Nagy szaporaságunk dacára a 
legnéptelenebb két megye Ud­
varhely és Csik. E kevés népet 
sem képes földünk ellátni, a 
kivándorlás évröl-évre szaporo­
dik, holott helyes gazdasági és 
ipar politikával népünk tízsze­
resét is könnyűszerrel képes 
volna a jelenleginél jobban tar­
tani

Svájcban a kormány millió 
kát áldoz a havasi legelők ki 
használásának előmozdítására, 
ott a marhaállomány az utolsó 
10 év alatt 03 százalék gyara­
podást ért el, holott nálunk alig 
3 százalékot. Olt a havasi vizek 
majd minden 200 lépésre va­
lami gyárat hajtanak, mi nálunk 
a habok csak egymást hajtják. 
Svájcban a kormányok mil­
liókat áldoznak a polgárok jó­
létének előmozdítására és en­
nek fejében az adóalapokat 
szaporítva, többszörös milliók 
folynak be az állam pénz­
tárába.

Amerika ezelőtt 120 évvel 
jóformán minden ipari cikket 
az anya államból, Angliából 
szállított, függetlenítve magát, 
most ö látja el igen sok pro­

duktummal amazt. De ott, el­
tekintve az ipart szolgáló gyá­
raktól, vannak oly gyárak, me­
lyek a gazdaságot szolgálják. 
Igen sok csoport gyárat talál­
hatni, melyekben a kihizott ál­
latokat dolgozzák fel. Egyik a 
vágóhíd szerepét végzi, mely 
az elsőrendű húst szolgáltatja 
mészárosainak, mellette a másik 
a másodrendű húst feldolgozza 
konzervnek, virslinek, szalámi­
nak, a harmadik gyár a bőrt 
dolgozza fel, negyedik a patá­
kat, csontokat, ötödik a beleket, 
sőt feldolgozzák orvosi célokra 
a nálunk eldobott paizs-mirigyet, 
melyből csak egy kiló több 
ezer korona értékű.

Majd minden vasútállomás­
nak megvan a maga elevátora 
(gabonagyüjtö raktár), hol ösz- 
szel a gazda beteszi gabonáját, 
lefizetik 80 százalékját, a hát­
ralék 20 százalékot, ha igen 
jó árban túladtak rajta.

Mily nagy előny rejlene csak 
abban is, ha megyénként egy 
ily elevátorunk lenne és minő 
lendületet nyerne a Székelyföld, 
ha havasi legelőnk haszon-álla­
tokkal és azzal kapcsolatos vaj- 
és sajt-gyárakkal kellő mérték­
ben be lenne állítva; továbbá a 
fölösleges állatok levágására és 
feldolgozására a Székelyföldön 
csak egy csoport gyár létezne. 
Most u. közvetítési dij a gabona 
és marhakereskedő zsebébe 
foly be, az esetben a gazda- 
közönség gyarapodna.

Ezidöszerint selejtes és drága 
húst eszünk, egy ilyen csoport 
gyár felállítása után jégbe hűtve, 
fagyialva a legelsörendü húst 
bocsátanák rendelkezésünkre és 
mint az amerikai példa bizo­
nyítja, olcsóbban.

Számtalan vizieröinket mily 
jól feilehetne használni a gaz­
dasági és erdötermékeink fel­
dolgozására. Értem ez utóbbi 
alatt nem a mostani rablógaz­
dálkodást, hanem finomabb esz­
közök, gyerekjátékok stb. készí­
tését.

Uj irányba haladva, a mun­
kás megkapná idehaza kenyerét, 
a gazda házában állandó lakó 
lenne a jólét, a kereskedő nem 
lenne kizárólag Bécs liferansa, 
az ipar be nem látható lendü­
letet nyerne.

Tenni kell! Nem követhetjük 
az egyszerű paraszt példáját, 
ki összedugott kézzel várié, inig 
a folyó vize lefoly.

POLITIKA.

— A helyzet képe. —
A kélségbeesett exisztenciák for­

sza : mindenüket, az utolsó aranyu­
kat kockára tenni négy-öt darab 
kártyalapon. Ha nyernek, akkor nem 
hiába voltak merészek, ha veszitnek
— nem volt mit veszitniök. Ez a 
sablonos hasonlat sehol jobban nem 
alkalmazható, mint akkor, ha a nép­
párt eddigi szereplését bíráljuk. Né­
hány politikailag kétségbeesett exisz- 
tencia párttá verődik össze, kínál­
kozik, -— úgyszólván felajánlkozik
— mindenkinek a „népért“ hang­
zatos frázisának égisze alatt, volta­
képpen pedig a reakció sötét lep­
lével takarózva. Ez a mindenre kész 
hihetetlen vakmerőség miniszteri tár­
cát juttatott a néppártnak, az egyik 
alelnöki méltóságot is megkapták 
busás koncként. És a dicsőség fe­
jébe szállt az uraknak, minden­
hatóknak képzelik már magukat. 
Legalább erre vall az a kvalifikálha- 
tatlanul arrogáns modor, amelylyel 
képviselőházban, sajtóban gyalázza, 
piszkolja ez a kis töredék a Házban 
abszolút többséget bíró független­
ségi pártot.

A szombati ülésen kipattant kínos 
botrány, amelyre ráduplázott az 
„Alkotmány“ impartinens pökhendi- 
sége, kétségtelenül bebizonyitottai 
hogy a néppárt ellen nincs más vé- 
deke zési mód: ki kell dobni a 
koalícióból őket. A nemzet 
harcot kezdett gazdasági felszaba­
dulásáért s ez a nehány ember 
gőgös vakmerőséggel paklurnszegés- 
sel, elvtagadással meri vádolni eb­
ből az apropóból a függetlenségi 
pártot. Bizonyos tehát: a kétféle 
politika nem férhet meg egymással. 
A függetlenségi pártra és a koalí­
cióra egy feladat vár most: ajtót 
mutatni ezeknek az uraknak, akik 
régi módszerükhöz híven, most az 
ország gazdasági függetlenségét mer­
ték kockára tenni a — sajut hatal­
mukért. A kockát saját maguk ve­
tették el, méltó, hogy a bünhödés 
is elkövetkezzék kis játékukért.

A szombati ülés.
A képviselőház szombati ülése 

váratlanul hatalmas vihart támasz­
tott. A vihar Justh elnöknek két 
függetlenségi képviselővel való ösz- 
szekoccanásából keletkezett. A do­
log talán annyiban is maradt volna, 
ha a néppárt nem kap az alkalmon, 
hogy tüntessen az elnök, sőt nz 
önálló bank ellen is. Egy ifjú nép­
párti honatya, Beniczky Ödön kezdte 
meg a heccelődést, ami nagy izgal­
mat, kelteit a függetlenségi pártban.

— Éljen Justh!
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Az— Menjenek ki a koalícióból 
urakra semmi szükség nincs.

Ilyen és ezekhez hasonló kiállá­
sok hangzottak a néppárt felé, mi­
kor üeniczky még hozzátette:

— Tudomásul veszem, hogy az 
elnök a hatvanhetes alelnökök en­
gedőimével szokott a folyosókon az 
önálló bank ellen izgatni.

Erre aztán még nagyobb lett a 
kavarodás és a függetlenségiek fel­
háborodása a néppárt ellen.

A „Magyarország“ szombat esti 
vezércikkében hevesen megtámadja 
a néppártot, ezt Írván: „Bámulatos 
a függetlenségi párt türelme, hogy 
ezt a rossz osztályos testvért eddig 
is megtűrte maga mellettErre a 
közleményre válasz az „Alkotmány“ 
vasárnapi vezércikke üeniczky tol­
lából, amely kvalifikálhatatlan táma­
dás Justh és a függetlenségi párt 
ellen, amely „nagyzási hóborttal 
önálló bankot követel“ és a válasz­
tásoknál „hitványán, becstelenül 
megszegte az adott szót“.

A cikk nagy felháborodást idézett 
elő a függetlenségi pártban.

Wekerle a királynál.
A miniszterelnök szombaton Bécsbe 

érkezett, vasárnap kihallgatáson je­
lent meg Ö felségénél. A bankkér­
désben a kihallgatás után sem tör­
tént újabb mozzanat.

A homestead.
Irta: Rozsonday István.

Az újabban beállott mezőgazda- 
sági válság, a végrehajtási novella 
által megszorított hitelviszonyok egy 
sokat emlegetett és régóta sürgetett 
intézményt: a homesteadet tolták 
előtérbe. A homestead amerikai ere­
detű intézmény. Célja a családi ott­
hon, a házitüzhely védelme. Ezen a 
néven úgy nálunk, mint Európaszerte 
a közvélemény sokáig valami újnak 
tartotta; lényegében pedig fennállott 
nálunk is a jobbágyrendszer idejé­
ben, amikor a jobbágytelket elzála- 
gositani, vagy adósság miatt eladni 
nem lehetett. A homestead mozga­
lom a legtöbb európai állam agrár 
politikusait foglalkoztatta már. Azon­
ban még sehol sem vezetett az in­
tézmény megvalósítására.

Magyarország az első európai ál­
lam, ahol lépések történtek, hogy 
a családi otthon védelme törvény­
hozási utón is biztosíttassák. Az 
igazságügyminiszter megbízásából u. 
i. dr. Dévai Ignác elkészítette a ho­
mestead törvénytervezetét, amely a 
sajtóban és az ennek elbírálására 
hivatott szakegyesületekben most van 
épen az annyira kívánatos szakkri­
tika alatt.

Mondanunk sem kell, hogy a home­
stead meghonosításához mennyi 
gazdasági, szociális, de főkép ethikai 
érdek fűződik. És fűződik különösen 
a mi szükebb hazánkban a Székely­
földön. Az itteni nagy gazdasági tu­
datlanság, a lakosok könnyelműségre 
hajló természe, spekulációiban a hi­
bás számítás eredményezik a gyak­
ran ismétlődő kényszerárverezéseket 
és irányítják sok jobb sorsra érde­
mes székely család jövendő boldo­
gulását az Óceánon túli világba. Mert 
a mi népünk hivalkodik, cifrálkodik, 
tékozol s a könnyelműen elprédált 
földi javak után nem a kitartó mun-

: kával való újra felemelkedés, hanem 
Amerika a mentsvára.

Az adósságok tengerében úszó 
családfő — járatlan levéti a moder­
nebb gazdálkodási irányzatokban is, 
családtagjait nem tudja itthon fog­
lalkoztatni s ezen ok a mindkét 
nembeli serdülő ifjúságot már kora 
gyermekségében a nagy városok for 
gat agába utalja. A cselédsorban élő, 
a nagyvárosi legalsóbb néposzlály 
környezetének példája alatt fejlődő 
székely ifjúság, amikor aztán haza­
kerül, elképzelhető micsoda értékes 
ethikai erőt képvisel a falu társa­
dalmában.

Mindezen okok felette kívánatossá 
teszik az otthon törvény mielőbbi 
megalkotását. Nem áltatjuk egy per­
cig sem magunkat azzal, hogy ez 
intézmény egy csapásra meg fogja 
szüntetni a létező bajokat, de a ja­
vaslatban elhelyezett szociális ten­
denciák, ha érvényesülni fognak, 
mindenesetre korlátozni fogják a 
könnyelmű adóságcsinálást, megmen­
tik a családi tűzhelyet, amely biztos 
révpart minden idők küzködő embe­
rének.

A homestead miképpen szolgálja 
ezen célt ?

Ha az amerikai mintát vesszük 
alapul, nagyjában olyképen, hogy a 
kisbirtokot csak bizonyos, a törvény­
ben megengedett, legtöbbször a 
homestead jellegével biró ház, vagy 
föld javítására, termőképességének 
fokozására fordítandó kölcsönnel le­
het megterhelni, amely a fekvőség 
értékének 4 százalékánál nem na­
gyobb. Ilyen megterheléshez is azon­
ban a két házasfél kölcsönös bele­
egyezése szükséges. A homesteadnak 
nyilvánított fekvöséget eladni nem 
lehet, de nem azért, hogy a törvény 
a javakat oltalmazza, hanem maga­
sabb érdekekből, a családi tűzhelyért. 
A tulajdonos személyi adósságaiért 
a homesteadre végrehajtást vezetni 
nem lehet; a végrehajtás tilalma 
azonban nem korlátlan, amennyiben 
a fenti célra felvett kölcsönért vagy 
kőzterhekért végre lehet hajtani a 
homesteaden is.

Kevés különbséggel ezen elvek 
vonulnak végig a Dévai-féle terve­
zeten is.

Előre látható, hogy az amerikai 
minta után készült javaslat nem 
minden tekintetben elégíti ki a ma­
gyarhoni kívánalmakat. A mi külön­
leges állapotainkhoz való módosítá­
sokat azonban bizonyára bölcs kö­
rültekintéssel fogják a javaslaton 
megejteni az arra hivatottak.

Ez alkalommal idevonatkozóan 
egyéb feladatunk nem lehet, mint 
számolva a mi partikuláris érdekeink­
kel, felemlíteni nehány olyan okot, 
melyek amig egyfelől a homestead 
szükségessége mellett bizonyítanak, 
másfelől a törvény megalkotásánál 
figyelembe veendők is lennének.

Ilyen volna első sorban az uzsora. 
Hiában üldözi a törvény az uzso­

rát, falun élő ember jól tudja, hogy 
a vámpír rendszer virágkorát éli 
ma is a székelyföldi falvakban. Cso­
dálatos, megérthetetlen sajátossága 
ez a mi népünknek 1 

Hiában kínálják, a kivétel nélkül 
altruista alapokon álló falusi pénz­
szövetkezeteink az olcsó pénzt, hiá­
ban szabnak előnyös törlesztési fel­
tételeket nagyobb pénzintézeteink is, 
csak a legvégsőbb esetben fordul­
nak ide kölcsönért, de szívesen köt­

nek kölcsönügyleteket oly magánfe­
lekkel, akik külső firmáiban a tör­
vényes követelményeknek megfele­
lően járnak ugyan el, de valóságban 
12—20 százalékos kamatokat fizet­
tetnek. Ráadásul még a törlesztéses 
rendszert sem akceptálják.

Hol van itt a gazdasági ész, a 
helyes életszámitás ?

A homestead törvénye ki fog erre 
terjeszkedni. Alapgondolata is az, 
hogy a terhes adósságoktól meg­
óvja a családfőt. Ezt a célt szolgálná 
az, hogy a férj a nő beleegyezése 
nélkül birtokát meg nem terhelheti 
s ez a megterhelés is a kataszteri 
tiszta jövedelem után megejtett becs­
lés alapján a fekvőség értékének 4 
százalékáig terjedhet. Személyi kö­
vetelésekért végrehajtással élni nem 
lehet. Am tessék aztán valakinek a 
pénzét rizikóra kölcsön adni. Ezt a 
rizikót azonban az uzsorások lélek­
tana kizárja.

Az idevonatkozó cél azonban ezzel 
is úgy lesz elérve, ha a homestead 
kimondása nem fakultativ, hanem 
kötelező lesz. Népünk konzorvaliviz 
musra hajló természete ezt egyene­
sen megköveteli. A törvénytől nem 
sok eredményt várhatunk, ha a csa 
ládi otthonok szervezése az alapitó 
tetszésére lesz bízva. Ez esetben so­
kan olyankor kérnek — ha egyálta­
lán kérnek — a homestead kimon­
dását, mikor az adósságoktól nem 
tudna másképen szabadulni, ilyen 
esetben a kívánt célt a törvény nem 
szolgálhatná.

Es végül homestead jelleggel csak 
kommasszált fekvöséget lehessen fel­
ruházni.

A székelyföldi gazdálkodás nagyobb 
részt parcellázott, területen folyik. 
Mondani sem kell, hogy ezen idejét 
múlta, ósdi rendszernek sok hátránya 
mellett jövedelmezősége is sokkal 
kevesebb. A parcellázott birtok ho­
mesteadre nem alkalmas. Ez esetben 
kényszertagositásnak van helye, ter­
mészetesen ingyenes alapon. így 
kialakulna egy egészségesebb, ok­
szerű gazdálkodási irány, mely erős 
bázisa lenne a családi otthonnak.

Ennek az otthonnak védelme pedig 
nemzeti szükség, amelynek nagy er­
kölcsi jelentősége is kétségbevonha­
tatlan.

Aztán jöttek a háborús idők, kol­
légiumi elöljárók, egyházi férfiak 
egyaránt kardot kötöttek s bizony 
feledésbe ment a toronyóra ügye is.

A hetvenes években aztán a le­
véltár egyik buzgó kutatója porlepte 
Írásra bukkant. A kollégium neveze­
tes átirata volt. Nosza ment a levél 
az elöljáróság cinére : óra kell, még 
pedig hamarosan és kellenek a kraj­
cárok is, amelyekből immár forintok 
lettek még pediglen nagy számmal.

Persze nagy érdeklődéssel várták 
a választ, amely nem is késett soká. 
Ilyen formán szólott:

— Az óra meglesz. Egyebekben 
azonban elnézést kérünk — noha 
elismerjük a jogot. De hogy ne szen­
vedjen az igazság : az uj toronyórán 
verressenok ki az elmu­
lasztott órák.

És a bölcs megoldásban aztán 
megnyugodott az egyház.
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Az udvarhelyi toronyóra. — A meg­
tréfált Mentovich.

Az óra bizonyára egyik legszük­
ségesebb kísérője az embernek, ter­
mészetesen, csak abban az esetben, 
ha — van. Mert bizony akadnak 
olyanok is, akik csak a toronyóra 
kongásából ismerik az időt. Udvar­
helyen a reformátusok öreg torony­
órája kötelezi le ezen a réven az 
órátlan emberiséget, amely viszon­
zásul azt sem tudja, hogy az ő hü 
barátjának — élettörténete is van. 
Ezt a históriát mondjuk mi most 
el — az óra helyett:

A szabadságharc kitörése előtt 
történt még, hogy a kollégium elöl­
járósága többszöri sürgetésre végre 
megígérte az egyháznak: órát csi­
náltat a toronyra. Sőt azt is hoz­
zátette az átiratban, hogy ha 1849 
júniusig meg nem lesz, azontúl 
minden óráért, melyben nem üt a 
toronyóra, egy krajcárt fizet az egy­
háznak.
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A minapában elmondottunk egy 
történetet, amelyben a nagyhírű 
p: ofesszor: Mentovich Ferenc 
játszotta a főszerepet. Egy olvasónk 
küldi most be az alábbi vidám apró­
ságot :

Mentovich egy szép napon vendé­
gül látta a fiait. Mind előkelő, jól 
dotált állásba került ekkor már va­
lamennyi, köztük a székelyudvar­
helyi törvényszék néhai elnöke, Men­
tovich Gyula dr.

A fiuk hozzáláttak az ebédhez, az 
öreg ugyancsak kínálta őket. Az 
egyik tálban finom sültet hozott be 
a szolgáló, a fiuk aszpikot szerettek 
volna látni mellette, az apa azon­
ban egynéhány — pikk ászszal 
helyetlesittelte a garnirungot.

— Oh az a szakácsnő, sóhajtott 
föl, ismét eltévesztette a szórendet, 
az ászt kellett volna előltennie s ö 
helyébe a pik-ket rakta.

Hamar megvigasztalódtak azonban, 
bort raktak az asztalra.

— Áh, egri bikavér — csettintett 
a nyelvével a nagyobbik fiú, Elek.

Töltött, a másik percben azonban 
elkomorodott az arca. Az üvegben 
bor helyett — festett viz volt.

Ilyen kedélyeskedések mellett ért 
véget az ebéd s a fiatal Mento- 
vichoknak bizony korgott a gyom­
ruk utána.

Kész volt a bosszuterv másnap. 
Gyula beállított az öreghez s be­
szédközben elárulta, hogy Somlyai- 
nál kitűnő pacsirta pecsenyét lehet 
kapni. Oda jár az egész város.

Mentovich — a nagy gourmand 
— csettintett a nyelvével.

— Ez való nekem — mondotta s 
másnap már ott volt Somlyainál.

— Van-e pacsirta még Somlyai 
mester ?

— Hogyne volna professzor ur.
— Nohát hozzon vagy 20—25 

darabot nekem.
Az öreg korcsmáros nagyot né­

zett, aztán lesietett a — pincébe.
Öt perc múlva ott állott az asz­

talon húsz hosszunyaku üvegben a 
jóféle karccs. Korcsmái humorral 
ezt nevezték pacsirtának s ebből 
kapott Mentovich is.

— A professzor szó nélkül vette a 
kalapját s elrohant. Hanem a fiait 
sem tréfálta meg többé az — ász- 
pikkal s vignettázott üvegbe töltött 
— festett vízzel.
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SZEKELY-UDVARHELY

HÍREK.

— Az utolsó szabad lyceumi elő­
adás- Az elmúlt vasárnap a szabad 
lyceumon Dr Begymegi Kiss Pál 
főispáni titkár tartott mindvégig nagy 
figyelemmel hallgatott értékes elő­
adást „A bűnről és a bűncselek­
ményről“. Az élénk éljenzéssel fo­
gadott előadás után Kerestély Gyula 
szavalta el hatással Petőfi „A ma­
gyar ifjakhoz“ c. költeményei. Elő­
adónak H bizottság nevében Csillag 
József mondott köszönetét, kifejezve 
a szavaiénak is dicséretét. Az 1908-9. 
évi téli cyklus 12-ik és utolsó elő­
adása volt ez, melyei befejezést 
nyert az annyi tanulságot nyújtó 
előadások sorozata, amellyel immár 
kilencedik cyklusa záródott le a sza­
bad lyceumnak.

— Kosárfonó tanfolyam Székely- 
derzsen. A székelyföldi miniszteri 
kirendeltség Székelyderzsen 4 hetes 
tanlölyamot létesített a kosárfonás­
nak mint háziiparnak elsajátítására. 
Állandóan 25—30 székely ifjút ok­
tat és gyakorol be a kosárfonás 
hasznos mesterségére a tanfolyam­
nak Beregmegyéböl hozott műveze­
tője. A tanfolyam első hetében mär 
teljesen szabályos kosarakat fontak. 
Kiváló érdeme van a tanfolyam lé­
tesítésében Kiss Jakab állami taní­
tónak, ki évekkel ezelőtt a község 
határában fűzfa-telepet állított be a 
kirendeltség anyagi támogatásával s 
állandóan felszínen tartotta a kosár­
fonásnak háziipari hasznosságát a 
nép előtt. Az érdem másik fele Cor­
ner Bélát, a kirendeltség agilis ve­
zetőjét illeti, ki államköltségen a 
tanfolyam vezetésére művezetőt szer­
zett s mintegy 150 koronára fűz- 
vesszőt rendeltetett. Oly nagy ugya­
nis a tanfolyamon résztvevők száma, 
hogy a két holdas füzfatelep egy 
évi termése nem szolgáltat elég 
anyagot a feldolgozásra. Kívánatos 
volna több községben ily tanfolya­
mot létesíteni, hogy az elhanyagolt 
székely háziipar ismét fellendülhes­
sen.

— Cigánygyermekek iskoláztatása.
A cigánykérdés megoldásának módo­
zatai közé felvették azt is, hogy a 
cigánygyermekeket tanköteles koruk­
ban rendes iskoláztatásra, oktatásra 
fogják. Ezzel a kérdéssel a közokta­
tásügyi kormány kezdeményezésére 
a vármegyei törvényhatóságok is 
megpróbálkoztak már, de még csak 
elméletileg, papíron sem tudták a 
megoldás mikéntjét megállapítani, 
annál kevésbé gyakorlatilag. E hasz­
talan és eredménytelen kísérlet folyta­
tásaként közli most a kultuszminisz­
térium a vármegye alispáni hivata­
lával, hogy a cigány tanköteles gyer­
mekek iskoláztatását illetőleg úgy 
intézkedett, hogy ez a kérdés is a 
cigányügy általános rendezésének kö­
rébe vonassák és igy ezt is a bel­
ügyi kormány rendezze.

— Házasság. Dr Szakács József 
ditrói ügyvéd, aki székelyudvarhelyi 
születésű s igen sokan ismerik itt 
is, a minap esküdött hűséget Kiss 
Sándor gyergyószentmiklósi építész 
leányának, Ilonának. — Kiss Gábor 
nagyküküllővármegyei levéltáros a 
napokban tartotta esküvőjét Pallós 
Dóéival Székelykereszturon.

— A mulató Udvarhely. Jelmez­
estély. A székelyudvarhelyi polgári 
önképző és segélyző egylet február 
21-én, vasárnap a „Budapest" szín­
háztermében jelmezestélyt rendez. 
Előadnak egy „Bivaly Muki" cimü
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bohózatot, majd Schefranok Jozefin 
és Dénes Endre páros jelenete kö­
vetkezik. Előadás után tánc. Caba­
ret est. A székelyudvarhelyi jótékony 
nőegylet február 23-án húshagyó 
kedden a „Budapestében tánccal 
egybekötött cabarel-estélyt rendez. 
Conferencier Burger Arthur.

— Vallásos estély Bikafalván. Re
formálus egyházi ünnepély volt e hó 
13-án este a bikafalvi iskolában. 
Elsőnek a gyülekezet énekelte el a 
„Te benned bíztunk“ cimü egyházi 
dalt. majd Györífy Lajos tartott si­
került felolvasást a becsületes, mun­
kás iparosról. Ezután az ifjúsági ve­
gyeskar népdalokkal szórakoztatta a 
gyülekezetei. Szász István és Szé­
kely Jenő alkalmi költemény elsza- 
valásával, végül az ifjúsági vegyes­
kar „Istenemhez száll az ének" c. 
egyházi dal előadásával ért véget a 
sikerüli ünnep, amely Bakcsy János 
bikafalvi ref. tanító agilitását dicséri.

— Mulatság Csekefalvin. a Cse- 
kefalvi Gazdakör ujságalapja javára 
februárius 27-én, szombaton a köz­
ségi iskola termeiben műsoros es­
télyt és zártkörű táncmulatságot 
rendez. A műsor a következő : Sza­
val Olasz Péter ügyvédjelölt, hege­
dűszólót ad elő : Pelczer Vilmos jog­
hallgató, monologot ad elő: Mántó 
Anna, énekkettős: Horváth Irénke 
és Panna, hegedűn kisérik Pelczer 
Vilmos és Horváth Lajos, melodráma : 
Farkas Róza és Farkas Gábor.

— Könyvügynökök manipulációi.
A fővárosi napilapok, az utolsó he­
tekben sokat Írtak a könyvügynökök 
általánossá vált visszaéléseiről. Isme­
retes dolog, hogy egyes kiadócégek 
ügynökei cégük kiadványaival bejár­
ják az országot, s mindenütt Íróknak, 
szerkesztőknek adják ki magukat, 
nem túlságos épülésére a magyar 
újságírásnak, vagy pedig hazug jó­
tékony célok ürügye alatt igyekez­
nek portékáikon továbbadni. Ezek a 
vigéc-fogások ártanak a sajtó 
igazi munkásainak, ártanak a tisz­
tességes eszközökkel dolgozó könyv­
piacnak, mely az ilyen tisztességtelen 
konkurencia anyagi súlyát érzi és 
végül magának a vevőközönségnek, 
a melyet félrevezetnek és becsapnak 
és igen alkalmasak arra is, hogy a 
magyar közönség amúgy is lanyha 
könyvvásárló kedvét minimumra csök­
kentsék. A könyvügynökök manipu­
lációi ellen való óvásnak újabban 
az adott aktualitást, hogy egy fő­
városi kiadócég emberei Eötvös Ká­
roly munkáival járják be a vidéket. 
És ezt éppen annak az Eötvös Ká- 
rolynak a munkáival teszik, akinek 
müvei bizonyára nem szorulnak a 
terjesztésnek ilyen módjára. Sőt : 
nyomtatott aláírási iveket is mutat­
nak be ezek az ügynökök, különféle 
mutációkkal. Mindezt pedig egyrészt 
azért irtuk meg, mert ilyen módon 
mégis csak jut néhány garas talán 
azoknak a humanitárius céloknak is, 
amelyek jegyében kizsarolták a meg­
rendeléseket, de megírtuk másrészt 
azért is, mert ezek a könyvügynö­
kök főként a vidéket választották 
érdemes működésűk szinteréül és 
leginkább a vidéki városokat áraszt­
ják el.

— Szabászati tanfolyam csizma­
diáknak. Tegnap délután 3 órakor 
nyitották meg a vármegyeház kister­
mében a székelyudvarhelyi csizma­
dia iparosok élénk részvételével a 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter által engedélyezett hathetes

szabászai! tanfolyamot. Kolozsvárról 
Hegedűs Ferenc, a kiváló szak- 
képzettségéről ismert szabász érke­
zeit városunkba, az ő vezetése alatt 
fogják elsajátítani iparosaink a sza­
bászatot. A tanfolyam hallgatására 
negyven csizmadia iparos jelentke­
zőit, a siker érdekében azonban hú­
szán visszaléptek. Remélhető azon 
ban, hogy Kossuth Ferenc keres­
kedelmi miniszter a jövő évben is 
engedélyezni fogja a tanfolyamot s 
akkor azok is oktatást nyerhetnek, 
akik ebben most nem részesülhet­
nek. A főispán gyengélkedése miatt 
— Hargita Nándor szobrász, szak­
iskolai igazgató nyitotta meg a tan­
folyamot, szép szavakban fejtvén ki 
a tanfolyam gyakorlati hasznát. Ez­
után Hegedűs Ferenc intézett a 
hallgatókhoz lelkes, buzdító beszé­
det. Az oktatás ma, csütörtökön 
megkezdődik már s délután egytől 
öt óráig fognak rendesen tartani a 
vármegyeház sorozótermében. Az 
előadásokon érdeklődőket is szívesen 
Iáinak.

— Bal a síkos járdáról. A sze­
szélyes jelzőt rendszerint április mellé 
ragasztják a tavaszi zöngemónyek 
illusztris s általunk végtelenül nagy- 
rabecsült szerzői, ámbár most ünne­
pélyesen tiltakoznunk kell, hogy a 
„szeszélyes" melléknév februáriustól 
elvonassék. Változékonyabb időjárást 
a legmerészebb fantázia sem képzel­
het el. Ifjú gavallérok most kedvükre 
tündökölhetnek a garderabjukkal: ha 
ma bunda simul a testükre, holnap 
már bizonyára az átmeneti öltöny 
kerül elő a naftalinos szekrényből és 
bizonyos, hogy legközelebb már a 
merész vágású tavaszi felöltőre lesz 
szükség. Amig azonban a napsuga­
rak szeszélyes kedvteléssel csalogat­
ják a korcsolya sport és a tavaszi 
verőfény kedvelőit, addig egy válto­
zatlanul egyforma marad a székely 
fővárosban. Természetes, hogy a 
járdáról van szó, legyen az a Kos­
suth Lajos utcán, vagy a macska­
köves Árpád-utcán. A járda egyfor­
mán síkos és nyaktörös mindenütt 
és egyaránt alkalmas mindenre, csak 
— hivatalos nyelven szólva — 
„a gyalogforgalom lebonyolítására" 
nem. És annál boszantóbb ez a baj, 
mert egy kis jóakarattal nyomban 
segíthetni rajta. Nehány marék hamu 
minden háznál akad s azért van 
rendőrségünk, hogy rászorítsa a há­
ziurakat a nyaktörés problémájának 
gyors megoldására. Mert a rendőr­
ség mulasztása miatt nekünk igazán 
nincs kedvünk minden percben ha- 
nyottvágódástól tartani.

— FŐ a pálinka. Róth Bernát fiat­
falvi szeszgyárában foglalatoskodott 
a napokban a gyár egyik munkása 
Incze Sándor. Munkaközben a gép­
ről lecsúszott a gummi, a munkás 
azonban — noha észrevette ezt — 
tovább dolgozott s a gép bal keze- 
fejét összezúzta és a gyűrűsujj egy 
izét is leszakította. A munkát ter­
mészetesen félbe kellett hagynia, 
alig kötözték azonban be a kezét, 
nyomban pálinkát kért. Húsz napig 
nem látott ismét munkához, a pá­
linkától azonban úgy látszik sehogy 
sem tud megválni.

— Koszom estély. Simkovits Jó­
zsef tánctanitó febr. 20-án növen­
dékeinek a Budapest tánctermében 
koszorú estélyt rendez. Kezdete este 
7 órakor.

— Elszámolás. A székelykeresz- 
turi fiatalság 1909. évi február hó 
2-án Székelyudvarhelyen rendezett 
mulatságának hivatalos elszámolóját 
megejtvén, közöljük az alábbiakat.
A mulatság összes jövedelme 821 
korona 74 fillér. Ebből kiadás volt 
489 korona 40 fillér. A tiszta jöve­
delem 332 korona 34 fillér, mely
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összeg a székelykereszturi áll. s. 
közs.polg. leányiskola tanfelszerelése 
javára fordittatik. Felülfizettek a kö­
vetkezők : Ugrón Ákos 20 K, Sebessy 
János 18 K, Betegh Pál 10 K, 
Solymossy Endre 12 K, Kisgyörgy 
Sándor 10 K, Dr Válentsik Ferenc, 
Raffay Domokos, Gálffy István 20—20 
K, Persián János, Demeter Lőrinc, 
Gálll'y Kálmán, Mátéffy Domokos 
10—10 K, Rosier es Gábor 9 K 80 
fillért, Szász Ferenc 8 K, Szabó 
György, Barcsay Kálmán 2—2 K, 
Elekes György 1 K 80 fillér. Gróf 
Mikes János, Báró Orbán Ottó 3—3 
K, Száva Mihály, Fernengel Gyula, 
Kassay Géza 1—1 koronát Hálás 
köszönet a jószivü felülfizetőknek. 
Midőn ezen hivatalos elszámolást a 
nagyközönség becses tudomására 
hozzuk, egyben hálás köszönetét 
mondunk a védnököknek, kik­
nek lelkes jóindulata tette lehetővé, 
hogy ezen jótékonyáéin mulatság si­
kerülhetett. Végül köszönetét mon­
dunk úgy Székelyudvarhely lelkes 
közönségének, mint a vidék azon 
nemeslelkü tagjainak, kik a jótékony­
cél érdekében a mulatságon megje­
lentek s annak sikeréért áldozato­
kat hoztak. A rendező bizottság.

Gyengeségeket
még ha betegség után való szervi 
betegség is, könnyen le lehet győzni, 
valamint az egészséget és az erőt 
gyorsan s biztosan helyre lehet ál­
lítani a SCOTT féle Emulsio állal.

Kényes iny és gyomor
a mely nem bírja el a 
közönséges csukamáj­
olajat, a

Scott-féle Emulsiot
eszményi gyógyszer­
ként fogadja. Éhhez 
még az az előny is já­
rul, hogy háromszorta 
táplálóbb, mint a kö­
zönséges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.
Kapható minden gyógytárban.

Pályázat-
Oklánd és vidéke fogyasztási szö­

vetkezet üzletvezetői állásra pályá­
zatot hirdet. Fizetés évi 720 korona 
havi utólagos részletekben fizetve 
2 százalék forgalmi jutalék váltó és 
bélyeg forgalomi értéknek leszámolá­
sával az évi mérleg megállapításakor 
egy kis szoba s konyhából álló la­
kás és 80 korona lakáspótlék címen, 
a melyért köteles az üzletet ponto­
san vezetni, rendben tartani s a 
szerződésben megállapítandó köte­
lességeket pontosan teljesíteni. Évi 
forgalom 30—40 ezer korona között. 
Biztosítékul 1500 korona készpénz­
ben teendő, ami ha a forgalom 40 
ezer koronát meghaladja 2000 koro­
nára lesz kiegészítendő. Az állás 
április 1-én foglalandó el, pályázati 
kérvények március 10-ig beadandók.

Oklánd, 1909. február hó 15-én.
A.% igazgatóság.

8721—908. tkví szám.
Árverési hirdetmény kivonat.
A székelykereszturi kir. járásbí­

róság, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy a Schässburger 
Gewerbe Spar und Vorsusch Verein 
végrehajtatónak Fekete Antal ha­
gyatéka végrehajtást szenvedő elleni 
418 korona 97 fillér tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a székelyudvarhelyi kir. tör­
vényszék, a székelykereszturi kir. 
járásbíróság területén levő s a nagy- 
kedei 89. sz. tjkvben felvett A f 1. 
3—28. rendszám alatt foglalt 1898. 
1899. 1900. 12112. 217. 242. 303jl. 
365. 512. 550. 616. 671. 737. 850. 
923. 924. 973 974. 975. 1067. 1219. 
1244. 1247, 1250. 1365. 1464. 1532

Az Emulsió vá­
sárlásánál a 

SCOTT féle mód­
szer védjegyét a 
— halászt — kér­
jük ligyelembe
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1575. 1665—3 1671-1. 1731—4. 
1747-4 1828-1. 1857—4. hely­
rajzi számú ingatlanokra nézve az 
árverést 827 K ezennel megállapi 
tolt kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatla­
nok az 1009. évi március 31-én dél­
előtt 9 órakor Nagykede községhá­
zánál megtartandó nyilvános" árve­
résen a megállapított kikiáltási ar 
2|3-án alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10 szá a 
lekát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t e 42 g-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881 évi 
november hó 1-én 3333 sz. alatt 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, vagy az 1881 : LX. t.-c 170.
§ a értelmében a bánatpénzek a bi- 
Ióságnál! elöleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatní.

Székelvkeresztur, 1908. dec 19.
Kir. járásbiró.

10—1909.
Tölgy és bükkfaeladási hirdetmény

A felsőrákos! volt úrbéres köz­
birtokosság Felsőrákos község hatá­
rán — Ágostonjaivá vasúti állomás 
közelében— fekvő erdejében 69711- 
1908. F. M. rendelet és 2471— 
1908. sz. közig. érd. bizottsági vég­
zéssel engedélyezett s kijelölt rend­
kívüli fahasználatot, a mely előze­
tes becslés szerint mintegy 1140 
m3 lölgyrönköt, 956 m3 bükképületi 
és eszközfát, 20543 m= bükktüzifát 
és 1829 m:l tölgytüzifát teszen ki, 
f. évi március hó 22-én délelőtt 10 
órakor Felsőrákoson a községházáinál 
szabályszerű Írásbeli zárt ajánlatok­
kal öszekötött nyilvános szóbeli ár­
verésen kikiáltási áron felül a leg­
többet Ígérőnek — lövőn az erdőben 
— eladja.

Kikiáltási ár: 87938 korona.
Bánatpénz 10 százalék.
Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

Részletes becslés, árverési és 
szerződési feltételek a vargyasi m. 
kir. járási erdőgondnokságnál es 
alólirottnál megtekinthetők.

Felsőrákos, 1909. február 8 án.
Székely Mózes urb. bírt. elnök.

Hirdetmény.
Malomfalva ős vidéke fa- 

! anyag beszerzési szövetkezet 
igazgatósága fein Ívja mindazon 
hitelezőit akik íizetési kötelezett­
ségüknek eleget nem tettek, 
hogy ezen hirdetmény megjele­
nésétől számított hat hó alatt 
tartozásaiknak tegyenek eleget.

Az igazgatóság.

Az árlejtés megtartására 
1909. t<*hruár 21 «'‘ii <b'T 
nÉáii 4 óráját tűzzük ki a 
körjegyzői irodába.

Árlejtési feltételek, tervrajz 
és költségvetés, valamint egyéb 
tudnivalók a körjegyzői irodá­
ban bármikor megtekinthetők.

Bánatpénzül 10 százalék te­
endő le készpénzben.

Kelt Székelyderzs, 1909. ja­
nuár 25.
Ifj. Toró Dániel Koncz János

líőzs. biró. körjegyző.

Eladó beltelek.
udvarhely1, Behory-ul 
levő epiile’Hs ln-lM»k . 
kezni Pálhegyi Mézet 
lakostHI lehel

2. sz alul' 
ladu. Éne 

Hgvagfslvi

Aki nálunk hirdet,

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok, ferdónnöttek és amputáltak részére. 

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 8. sz., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díj­
talanul rendelkezésére áll. — Az orvosi vizsgálat 
igénybevétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
Egyéni speciális kezelés I 

Szabadalmazott sérvkötök már 5 ko­
ronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 
által lelkiismer- tosen felülvizsgáltatnak s ponto­
san és legnagyobb titoktartás mellett eszközöl­
tetne.

Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségekben 
orvosilag ajánlva és sterilizálva. — Feltétlenül 
megbízhatók. Tucatonként 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg : „Az ember egész­
sége“ cimtt orvosi mii, mely kizárólag a sérvbaj­
jal, annak el lenszereivel és kezelésével foglal­
kozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt bo­
rítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

Szép

jelmez rühákat
estékre olcsón le­
het kölcsön venni

Karda Dénes
fiiszerkereskedé- 

séberi Székelyud- 
varhely1, Kossuth 
Lajos utca 61. sz.

annak sikere van. A 
ve^/.fKL óhii szívben 
varrnira kl:s-

lurdntés H/ö 
pgiM'mk ; ki - 

h^sz*1 rziin k

Kitiinö főzött

nagyban és kicsinyben, a'landóan 
előnyös árak mellett kapható
C3ia Ealáz
ecetgyárában Székelyudvarhelyt, 
PetÖfi-utca (ezelőtt Cigány-utca) 

22. szám alatt. ~
!! Jó minőségű honi gyártmány!

Árlejtés! hirdetmény.
Székelyderzs község (Udvar­

helyül.) tizenkilencezer koronás 
költségvetéssel az építendő kör­
jegyzői lak és községházára 
1909. febr. 21-iki határidővel

árlejtést
hirdet.

Ipf
r ír-.

'ti a _
Alsóig

M

A

1^

forduljon minden 
érdeklődő, ki súlyt 

fekteti, fajtiszta anyagra.
disz- és keri- 
tés-növények

stb.

Nemes szilvacsemetékben nagy készlet 
SZÖLÓOLTVANYOK európai, amerikai 

Ü,.pp,. sima és gyökeres vesszők.

Gyümölcsfák,

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir 
detésekre a legalkalmasabb.

Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron |

Emke Adria Rákóczy Szt-lstván Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok. Ezeken kívül
.................. I»?-- .- _ : — _ X- —„ U.,Altro>M ÓC hnrilplrnk.közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok,
levél-kártyák, gyász- i/ónn<; |pvp|p7fí!innli 2u"^el(i helybeli felvétel levélpapirosok stb. l'6PeS leVßleZOiapOK Nagy választék tájképp 
virágos, génre, művész- és alkalmi kártyákból es üdvözlő jegyekből

Állandóan kaphatók mindenféle

kés: nyomtatványok-
u. m. községi, körjegyzői, szol 
gabirósági, végrehajtó', iigyv- di, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügy! nyomtálvanyok.

KÖNYYNYOMTATÓ- ÉS
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS 

PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle színű, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott. és rovatos papírok, 
rajzpa pirók, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőző papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapii ok minden súlyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Irkák, füzetek,
m

Székeiyndvarkelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház)

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: minek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jut á uyos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét

honnan ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

jegyzelkönyvek, hangjegy füze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépírás! és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-l'al- 
diszek, klozetpapirok, szivarka 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- és szivartárcák bőrbií ■ és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek. okmány és irománytáskák.

Acélirntolhik, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
írnunk, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, honvédők, irun- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy és 
ruhajelző tin iák, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, foltlisztitó, bronz.

A Székelyf öld legnagobb

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek .. Han 
goló-sipok és i -mák. Mono­
grammok fehérnemű és lovél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

kész nyomtatványraktára.

A hazai és külföldi jeles írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannan készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elem nepskoláhban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók. jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek. bevásárló könyvek. 
z.Müikönyvek (nőiesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek.
“tenZ! Körzök,

vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő rajzdeszkák, tolltokok, itató
deszkák, olaj-s zlesték minden 
színben. Ecsetek. Iroda, es zseb­
tinta tartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs- csésze, i:ó- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszogek. 
szőnyeg szegek, kapcsok stb

Nyömatott Betegh Pál villám- mtoros könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1909.


